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κό νόµο εφόσον βεβαίως διαθέτει τον προβλε-
πόµενο αριθµό ψήφων.

Οπως είναι σε θέση να γνωρίζει και αποκα-
λύπτει σήµερα η «R»:
f Η κυβέρνηση προσανατολίζεται να επανα-
φέρει στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας τις αρµο-
διότητες που του έδινε το Σύνταγµα του 1974, 
προκειµένου να τον καταστήσει ως έναν σταθε-
ρό πόλο απέναντι στην αστάθεια που θα προ-
κληθεί από την εφαρµογή της απλής αναλογι-

κής. Μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της ∆ηµο-
κρατίας θα δύναται σε έκτακτες περιπτώ-
σεις -όπως π.χ. σε επίθεση εναντίον της 
χώρας- να συγκαλεί ο ίδιος το Υπουργι-
κό Συµβούλιο, να συγκαλεί τη σύσκεψη 
των πολιτικών αρχηγών υπό την προ-
εδρία του (τώρα απαιτείται να το ει-
σηγείται ο πρωθυπουργός στον Πρό-
εδρο), αλλά και να αποφασίζει δη-
µοψηφίσµατα και να απευθύνει δι-
αγγέλµατα στον ελληνικό λαό χω-
ρίς την προηγούµενη έγκριση του 
Μαξίµου. Ο Πρόεδρος επίσης θα 
µπορεί να απευθύνεται στη Βου-
λή για σπουδαίο λόγο, αλλά και 
να παραπέµπει ψηφισµένο νό-
µο σε ειδικό γνωµοδοτικό όργα-
νο, αποτελούµενο ειδικά από δι-
καστές για να κρίνει επί της συ-
νταγµατικότητάς του.
f Το Σύνταγµα θα προβλέπει δη-
µοψηφίσµατα επί θεµάτων που 
µπορεί να αποφασίζει και η Βου-
λή, ώστε να µην τίθενται εν αµφι-
βόλω ανθρώπινα δικαιώµατα, η 
θέση µειονοτήτων κ.λπ. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον εµφανίζει ότι από τα 
θέµατα που εξαιρούνται από τη δι-
εξαγωγή δηµοψηφισµάτων είναι τα 

δηµοσιονοµικά. Η κυβέρνηση υπο-
στηρίζει ότι πουθενά στον κόσµο δεν γίνονται 
δηµοψηφίσµατα για τα δηµοσιονοµικά, άλλοι 
όµως εκτιµούν ότι κατ’ αυτόν τον τρόπο δεν 
µπορεί να αµφισβητηθεί από τον λαϊκό παρά-
γοντα το µνηµόνιο. Κυβερνητικά στελέχη, πά-
ντως, εκτιµούν ότι ο αριθµός υπογραφών που 
έθεσε ο Αλ. Τσίπρας για τη διεξαγωγή ενός δη-
µοψηφίσµατος είναι πολύ µεγάλος (100.000 
για αλλαγή ψηφισµένου νόµου και 500.000 για 
εθνικά θέµατα) και πρέπει να µειωθεί.
f Συζητείται η δυνατότητα σύστασης εξετα-
στικών επιτροπών µε τα 2/5 της Βουλής, εφό-
σον πλειοψηφεί στο σώµα, µε τη δυνατότητα 
σύστασης έξι εξεταστικών στην τετραετία, ώστε 
να µην εκφυλίζεται ο θεσµός.

Η επιτροπή
Η κυβέρνηση αξιολογεί θετικά προτάσεις που 
κατέθεσε, όπως το όριο των δύο θητειών για 
τους βουλευτές, η κατάργηση της βουλευτι-
κής ασυλίας και η ριζική τροποποίηση του νό-
µου περί ευθύνης υπουργών, ενώ ικανοποίη-
ση εκφράζει και για το ότι δεν δείχνει να διατα-
ράσσονται οι σχέσεις κράτους και Εκκλησίας.

Ο καθηγητής Κ. Τσουκαλάς θεωρείται ο πι-
θανότερος να αναλάβει επικεφαλής της επιτρο-
πής που θα διεξάγει τον διάλογο για τη συνταγ-
µατική αναθεώρηση. Το Μαξίµου επιθυµεί η 
σύνθεση της επιτροπής να είναι ευρεία και να 
ενταχθούν σ’ αυτή και συνταγµατολόγοι όπως 
ο Νίκος Αλιβιζάτος και ο Γιώργος Σωτηρέλλης.
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Σ
ε δηµοψήφισµα προσανατολίζεται να θέ-
σει η κυβέρνηση το θέµα της συνταγµα-
τικής κατοχύρωσης της απλής αναλογι-

κής, σύµφωνα µε διασταυρωµένες πληροφο-
ρίες, ενώ ο καθηγητής και πρώην βουλευτής 
Κωνσταντίνος Τσουκαλάς είναι αυτή τη στιγ-
µή το επικρατέστερο πρόσωπο να ορισθεί από 
τον Αλέξη Τσίπρα ως επικεφαλής της επιτρο-
πής που θα διεξάγει τον δηµόσιο διάλογο έως 
την κατάθεση της κυβερνητικής πρότασης στη 
Βουλή την άνοιξη του 2017.

Το Μέγαρο Μαξίµου προσανατολίζεται, 
στην παρούσα τουλάχιστον φάση, πριν κα-
τατεθεί στη Βουλή η πρότασή του να προχω-
ρήσει σε ένα δηµοψήφισµα που θα περιλαµ-
βάνει το θέµα της συνταγµατικής κατοχύρω-
σης της απλής αναλογικής και της ρητής απα-
γόρευσης άρσης του δηµόσιου ελέγχου των 
αγαθών του νερού και της ηλεκτρικής ενέργει-
ας. Αρχικά, µάλιστα, στις σκέψεις που υπήρ-
χαν ήταν σε τυχόν δηµοψήφισµα να τεθεί και 
το θέµα της άµεσης εκλογής του Προέδρου 
της ∆ηµοκρατίας. Ωστόσο, από τη στιγµή που 
ο Αλ. Τσίπρας, κάτω από την πίεση των «53», 
άλλαξε τη θέση του, η ιδέα εγκαταλείπεται. Η 
εκλογή Προέδρου της ∆ηµοκρατίας απευθεί-
ας από τον λαό µόνο εάν δεν εξασφαλίζεται η 
µέγιστη συναίνεση των δύο τρίτων της Βου-
λής στο πρόσωπό του σε δυο διαδοχικές ψη-
φοφορίες, µε τους πολίτες να καλούνται τότε 
να επιλέξουν ανάµεσα στους δύο πλειοψηφί-
σαντες, εκτιµάται ότι θα εξασφαλίσει ευρύτε-
ρες πολιτικές συγκλίσεις. Η πρόταση, άλλωστε, 
προσεγγίζει -εάν δεν ταυτίζεται- µέσω των αλ-
λαγών που πιθανόν συµφωνηθούν την πρότα-
ση που είχε καταθέσει η Κ.Ο. της Ν.∆. υπό την 
ηγεσία του Αντώνη Σαµαρά για τη συνταγµα-
τική αναθεώρηση, µε επικεφαλής τότε της επι-
τροπής που την επεξεργάστηκε τον νυν Πρόε-
δρο της ∆ηµοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο. 
Ο δε Ευάγγελος Μεϊµαράκης, που είχε αρθρο-
γραφήσει σχετικά στη Realnews προ µηνός, 
καταθέτοντας αντίστοιχη πρόταση, σε ολιγόλε-
πτη συνοµιλία που είχε µε τον πρωθυπουργό 
στη δεξίωση της Προεδρίας για την αποκατά-
σταση της ∆ηµοκρατίας, φέρεται να συνέκλινε 
µε την πρόταση που κατατέθηκε από το Μα-
ξίµου για τον τρόπο εκλογής του Προέδρου.

Το δηµοψήφισµα για την απλή αναλογική, 
ωστόσο, έχει συζητηθεί, όπως είναι σε θέση να 
γνωρίζει η «R», σε σύσκεψη του πρωθυπουρ-
γού µε στενούς του συνεργάτες και κορυφαία 
κυβερνητικά στελέχη, µεταξύ των οποίων και ο 
επικεφαλής της επιτροπής που είχε συγκροτη-
θεί για την αναθεώρηση, υπουργός Εργασίας 
Γιώργος Κατρούγκαλος. Στόχος του Μαξίµου, 
που στηρίζεται στο γεγονός ότι η απλή ανα-
λογική εµφανίζεται πλειοψηφούσα στις προ-
τιµήσεις των πολιτών σε όλες τις δηµοσκοπή-
σεις που διαθέτει, ο περαιτέρω διεµβολισµός 
των δυνάµεων της Κεντροαριστεράς και, ει δυ-
νατόν, η επίτευξη µιας εκλογικής νίκης επί της 
Νέας ∆ηµοκρατίας. Εννοείται βέβαια ότι στο 
Σύνταγµα δεν θα προταθεί η ενσωµάτωση 
του εκλογικού νόµου που ψήφισε πρόσφατα 
η Βουλή, αλλά η κατοχύρωση της αναλογικό-
τητας της ψήφου που δεν θα αφήνει περιθώ-
ρια -εφόσον εγκριθεί- για επαναφορά συστη-
µάτων ενισχυµένης ή υπερενισχυµένης ανα-
λογικής και η ακύρωση της προσπάθειας του 
Κυριάκου Μητσοτάκη να αλλάξει τον εκλογι-

∆ηµοψήφισµα για 
την απλή αναλογική!
Οι πολίτες θα κληθούν 
να αποφασίσουν για το 
νέο εκλογικό σύστηµα, 
αλλά και για την 
απαγόρευση άρσης του 
δηµόσιου ελέγχου των 
αγαθών του νερού και 
της ηλεκτρικής 
ενέργειας
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